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HANDOUT K PŘEDNÁŠKÁM NA TÉMA: 

„Hospodářský a sociální vývoj Československa v 70. letech. Ekonomická a politická 

normalizace. Mezinárodní souvislosti ekonomického oživení a následné stagnace.“ 
 

 Cílem je pochopit vývoj v Československu v 70. letech. Po nástupu Husákova vedení do 

čela strany nastala etapa normalizace v oblasti politické i ekonomické. Završení dobově 

řečeno “krize ve straně a společnosti“ znamenal XIV. sjezd KSČ v roce 1971, který přijal 

také jednotný výklad uplynulých událostí (Poučení z krizového vývoje ve straně a 

společnosti). Plánování bylo utuženo i legislativně. Zatímco normalizace v politické 

oblasti vedla k emigraci, propouštění z práce a perzekuci, v ekonomické oblasti 

k návratu direktivního plánování. Průběh normalizace byl jiný v českých zemích než na 

Slovensku. Sociální jistoty (přídavky na děti, bytová výstavba) a de facto podpora 

chataření (chalupaření) měly odvést pozornost od projevů politického nesouhlasu. 

Přesto vznikla Charta 77. Z hlediska zahraničně politického se jednalo o druhé období 

détente, vrcholící Helsinkami; Československo navázalo oficiální styky se SRN. V rámci 

RVHP byl přijat Komplexní program socialistické ekonomické integrace (1971). Oživení 

během dvou normalizačních pětiletek přinesly vážné problémy ekonomiky na přelomu 

70. a 80. let 20. století. 

 

 Student by si měl osvojit mimo jiné tyto základní pojmy: 

o Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti 1972 

o Chataření (chalupaření) 

o Tzv. Husákovy děti 

o Helsinky 1975 

o Charta 1977 

o Sociální jistoty 

o Stop-ceny 

 

 

 

 



 
 Videa a texty použitelné ve výuce k diskuzi: 

o Video Česká společnost v novodobé Evropě 1914–2009, sekvence prof. R. Kvačka 1968–

1980. 

o Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti v období po XIII. sjezdu KSČ, Praha 

1972 (text). 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 Toto dílo podléhá licenci Creative Commons 

Uveďte původ – Zachovejte licenci 4.0 Mezinárodní. 


